

ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ СТАБИЛЬНОСТИ ЕГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ

Плотников А.Б.

*Плотников Андрей Борисович – студент магистратуры,
факультет экономики,
Южно-Российский институт управления – филиал
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,
г. Ростов-на-Дону*

Аннотация: в статье исследуется понятие «финансовая устойчивость предприятия», рассматриваются различные точки зрения и научные подходы к определению финансовой устойчивости предприятия, а также приводится авторская позиция.

Ключевые слова: финансовая устойчивость, платежеспособность, инвестиционная привлекательность предприятия.

УДК.330.322

Что понимают под «финансовой устойчивостью предприятия»? Каким образом экономика региона и страны зависит от финансовой устойчивости предприятия? Эти вопросы волнуют многих исследователей, соответственно, ответы на них неоднозначны.

Изучив взгляды ученых на понятие «финансовая устойчивость предприятия», мы пришли к выводу, что точного определения этой категории не дает ни один из авторов. Это обстоятельство побудило нас рассмотреть различные подходы к исследованию категории «финансовая устойчивость предприятия» и выделить наиболее типичные, сгруппировав их в три группы.

Первый подход к определению финансовой устойчивости предприятия базируется на использовании показателей оценки его финансового состояния. Это показатели платежеспособности, ликвидности, кредитоспособности, рентабельности и другие. При таком подходе, по мнению ряда российских экономистов – А.Г. Грязновой, Е.Н. Выборовой, С.Л. Ленской и других – определение финансовой устойчивости предприятия близко к понятию его платежеспособности.

Финансовое положение предприятия считается устойчивым, если оно покрывает собственными средствами не менее 50% финансовых ресурсов, необходимых для осуществления нормальной хозяйственной деятельности, эффективно использует финансовые ресурсы, соблюдает финансовую, кредитную и расчетную дисциплину, иными словами, является платежеспособным [1].

Финансовая устойчивость рассматривается в основном с точки зрения накопления предприятием ресурсов для выполнения им своих финансовых обязательств к назначенному сроку. В таком аспекте финансовая устойчивость предприятия связана с его способностью удовлетворять платежеспособный спрос при соблюдении принципа эффективного использования наличных ресурсов.

В этом подходе финансовая устойчивость фактически приравнивается к понятию платежеспособности, что, в свою очередь, невольно ставит ее, в плоское, однобокое рассмотрение, что, на наш взгляд, не совсем правильно. Следует полагать, что финансовая устойчивость предприятия не может рассматриваться только со стороны платежеспособности, так как кроме этого в понятие «финансовая устойчивость» входит адаптация к вариациям внешних и внутренних условий хозяйствования и сопротивление этим изменениям таким образом, чтобы поддерживалась динамика работы предприятия в соответствии со всеми поставленными перед ним задачами. Именно поэтому при определении финансовой устойчивости необходимо учитывать все факторы, влияющие на нее.

Во втором подходе к исследованию понятия и сущности «финансовой устойчивости предприятия» акцент делается не только на оценку непосредственно величины капитала предприятия, но и обращается внимание на структуру капитала, который рассматривается и как авансированный, и как инвестированный, то есть вложенный в реальные активы (в основные средства предприятия) и в нематериальные активы. По мнению А.Д. Шеремета, финансовая устойчивость выступает одной из важнейших характеристик финансового состояния предприятия [2].

Исходя из этого, следует, что финансовая устойчивость организации это не только ее платежеспособность, но и перспектива на будущее, то есть способность организации доказывать свою целесообразность. Иными словами, собственный капитал предприятия можно рассматривать как определенный запас прочности его деятельности в будущем и гарантию кредиторам [3].

Сторонниками второго подхода являются многие экономисты, в том числе: О.В. Ефимова, В.В. Ковалев, М.В. Мельник, Е.В. Негашев, Г.В. Савицкая, Р.С. Сайфулин, А.Д. Шеремет и другие ученые России и стран СНГ. Важнейшая проблема при рассмотрении финансовой устойчивости в рамках указанного второго подхода – определение величины собственного капитала и его структуры. Одним из

вариантов решения данной задачи является исчисление величины чистых активов в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности [4].

На наш взгляд, при этом подходе более детально раскрывается сущность финансовой устойчивости. Так как акцент делается не только в сторону платежеспособности организации, то есть способности ее расплачиваться по обязательствам, но и дает ей возможность зарекомендовать себя перед кредиторами на будущее. [5] Кроме того в этом подходе уделяется внимание адаптации организации к изменениям внутренних и внешних условий и противостояние им, без нарушений отлаженного функционала предприятия, то есть способы минимизации рисков для решения поставленных задач.

Третий подход к рассмотрению содержания финансовой устойчивости предприятия разработан меньше всего, но при этом, является весьма интересным и заслуживает не меньшего внимания, чем описанные выше. В основу этого подхода положен анализ финансовой устойчивости как механизма защиты предприятия от рисков. Данный подход эволюционировал в работах авторов: А. П. Градова, И.В. Ершовой, И.В. Мартынюк, К.А. Раицкого Э.А. Уткина и ряда других. Для количественного анализа финансовой устойчивости некоторые ученые, исследующие ее в рамках рассматриваемого подхода, широко используют корреляционно-регрессионные модели факторных взаимосвязей [6].

В развитии третьего подхода следует отметить точку зрения А.Н. Табакова и И.Б. Фоминой, которые отмечают в качестве важного фактора финансовой устойчивости предприятия эффективность использования заемного капитала, рассчитанную на основе показателя финансового рычага. По их мнению, при проведении анализа заемного капитала необходимо оценивать уровни эффективности его использования, основываясь не только на результатах основной деятельности, но и с учетом операций, относящихся к прочим видам деятельности [7].

В условиях рыночной экономики предприятие подвергается воздействию разного рода рисков, которые могут нарушить его финансовую устойчивость. Данный подход дает возможность предприятию минимизировать риски, связанные с его деятельностью. Но так как этот подход недостаточно еще развит, на наш взгляд, его стоит скорее включить в состав второго подхода, чем выделять как отдельный. Оптимизация и минимизация рисков финансовой устойчивости предприятия, нужна для того чтобы динамика функционирования предприятия не нарушалась и предприятие выполняло все поставленные перед ним как текущие, так и стратегические задачи.

Подведем итоги. Так что же означает понятие «финансовая устойчивость предприятия»?

По всей вероятности, придется признать, что точного и однозначного определения пока не существует. При этом, ввиду наличия нескольких позиций и точек зрения на понимание финансовой устойчивости предприятия, а, следовательно, и многообразия подходов к его изучению, нам представляется необходимым сформулировать свою позицию и дать определение показателя «финансовая устойчивость предприятия».

Финансовая устойчивость предприятия – это механизм, с помощью которого достигается устойчивость самого предприятия, что обуславливается оптимизацией его финансовых ресурсов, их распределением и использованием, которые, в свою очередь, обеспечивают бесперебойное функционирование предприятия, необходимый уровень его рентабельности и возможность рассчитываться по обязательствам в установленные сроки, тем самым гарантировать свою платежеспособность и инвестиционную привлекательность в долгосрочной перспективе при условии допустимого риска

От финансовой устойчивости зависит устойчивость самого предприятия в целом. Но ввиду наличия многообразия подходов к изучению финансовой устойчивости, происходит постоянная перекодировка приоритетов, что, на наш взгляд, негативно сказывается не только на самой организации, но и на экономике отдельных регионов и страны в целом. Нам представляется необходимым продолжить исследование факторов, оказывающих воздействие на финансовую устойчивость предприятия.

Список литературы

1. Антикризисный менеджмент / под редакцией проф. А.Г. Грязновой. М.: Ассоциация авторов и издателей «ТАНДЕМ». Издательство ЭКМОС, 1999. 368 с.
2. *Шеремет А.Д.* Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия. М.: ИНФРА-М, 2017. 374 с.
3. *Савицкая Г.В.* Анализ хозяйственной деятельности. М.: ИНФРА-М, 2013. 288 с.
4. *Ефимова О.В.* Анализ и оценка эффективности деятельности хозяйствующих субъектов в области устойчивого развития // Учет. Анализ. Аудит, 2014. № 1. С. 51-59.
5. *Грачев А.В.* Финансовая устойчивость предприятия: критерии и методы оценки в рыночной экономике: учебное пособие. Изд. 3-е. М.: Издательство «Дело и Сервис», 2010. 325 с.
6. *Градов А.П.* Национальная экономика: учебник / А.П. Градов; Издательство «Питер», 2005. 140 с..

7. *Фомина И.Б., Табаков А.Н.* Анализ эффективности использования заемного капитала как инструмент обеспечения финансовой устойчивости организации // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление, 2017. № 11 (90). С. 13-16.